

## Анри Мари Рене ЛЕРИШ – французский хирург и физиолог, член Парижской академии наук (к 140-летию со дня рождения)

Рене Лериш родился в Руане 12 октября 1879 г. третьим ребенком из семи братьев и сестер. Его дед был врачом, отец Эрнест – адвокатом, мать Анна Чамусси происходила из элитного промышленного региона, брат Марк – французским скульптором. Врачом также был и один из братьев матери – Люсьен Жирен, который работал вместе с лейб-хирургом Людовика XVIII Гийомом Дюпюитреном и часто беседовал с мальчиком на медицинские темы. Рене Лериш закончил школу Маристеса. После получения в 1893 году степени бакалавра по риторике он решил поступать в Военную академию Сен-Сир, но в марте 1894 г. меняет свое мнение и сообщает родителям, что хочет стать хирургом. В 1899–1900 годах Лериш проходил военную службу в 98-м пехотном полку. Медицинское образование он получил в Лионе. После окончания медицинского факультета в 1902 году Рене Лериш работал экстерном в отделении профессора Антонина Понсе вместе с интерном Алексисом Каррелем – будущим создателем артериальной хирургии. В 1906 г. Лериш написал докторскую диссертацию о резекции желудка при раке. В 1909 г. он, вместе с Понсе, опубликовал два тома работ о хирургическом лечении туберкулеза. В 1910 года Рене Лериш женился в Лионе на Луизе Хелиот Каленборн, которая была родом из немецкой католической семьи и также была врачом, став его ближайшим соратником. В Первую мировую войну (1914–1918) Лериш находился на фронте, где, в том числе, возглавлял школу усовершенствования военно-полевых хирургов, написал ряд работ о лечении переломов, предложил организовать центр сосудистой хирургии. В это время он начал изучать сосудистые заболевания. Он также стал одевать оперирующих врачей и медсестер в голубые халаты и шапочки вместо белых, чтобы выделить хирургическую униформу и лучше контролировать ее стерильность, после войны этот обычай распространился по всему миру. После войны Лериш работал в Лионе до 1924 г., когда получил кафедру клинической хирургии в Страсбургском университете. В 1925 г. широко обсуждались его высказывания о том, что патологические процессы развиваются, в том числе, через сосудистую систему. Уже в 1928 г. Лериш хорошо овладел методом



артериографии и аортографии. В 1937 г. он занял место профессора в Колледже де Франс. Рене Лериш исследовал проблему боли, изучал возможности применения хирургических методов для патогенетического лечения заболеваний, разработал методику блокад и оперативных вмешательств на симпатической нервной системе, в т.ч. периаортальную симпатэктомию (1913). Лериш разработал доступ к околотовидным железам, способы резекции желудка и лечения трофических язв при варикозном расширении вен, операции при облитерирующем эндартериите и при посттромбофлебитическом синдроме. Он подробно описал сим-

птомокомплекс (1923) и предложил метод оперативного лечения хронической окклюзии терминального отдела брюшной аорты, который в 1943 году получил название синдрома Лериша. Его работы также были посвящены проблемам ортопедии, хирургической эндокринологии и анестезиологии. Лериш стал автором концепции, которая призвала восстанавливать не столько структуру, сколько функции пораженного органа.

В 1939 г. за труды по лечению инфицированных ран Лериш был награжден медалью Листера. Вернувшись в Лион в 1940 году, он отказался от должности министра здравоохранения и по 1952 год работал в центре сосудистой хирургии в Лионе. Он был основателем и первым президентом Европейского общества сердечно-сосудистых хирургов. В 1955 г. на XXVI съезде хирургов в СССР Рене Лериш был избран почетным членом Медицинского общества хирургов СССР. 28 декабря 1955 г. Рене Лериш умер. Он опубликовал около 1200 научных работ, в том числе 21 монографию, среди которых «Хирургия боли», 1940; «Современная хирургия», 1944; «Философия хирургии», 1951; «Основы физиологической хирургии», 1955.

Рене Лериш был членом Парижской академии наук (1945), Национальной академии медицины и Академии хирургии Франции (1946), получил звание почетного доктора тридцати иностранных университетов. В 1958 году во Франции была выпущена почтовая марка с его именем и портретом на ней.

### Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Анри Мари Рене Лериш – французский хирург и физиолог, член Парижской академии наук. К 140-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:3: 206-206. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-3-206-206.